

17. Biro, M., Mihic, V., Milin, P. & Logar, S. (2002). Did socio-political changes in Serbia change the level of authoritarianism and ethnocentrism of citizens? *Psihologija*, 2002, Vol. 35 (1-2), P. 37-47.
18. Pratto, F., Žeželj, I., Maloku, E., Turjačanin, V., & Branković, M. (Eds.). (2017). *Shaping social identities after violent conflict: Youth in the Western Balkans*. Springer. DOI 10.1007/978-3-319-62021-3
19. Bizumic, B. (2021). *The Ethnocentrism Scale*. Research School Psychology, the Australian National University. https://www.academia.edu/47756627/The_Ethnocentrism_Scale (04.04.2022)

Гао Аоцзе (Китай)

Томский политехнический университет, г. Томск

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ КИТАЙСКИХ И РОССИЙСКИХ КУЛЬТУРНЫХ ОЧКОВ

Культурные очки подразумевают, что культурные традиции, ценности и представления, которых придерживаются люди, в определенной степени влияют на их восприятие и понимание мира. Влияние культурных очков на людей в современном обществе настолько глубоко, что людям необходимо обратить на это внимание и сосредоточиться на этом, попытаться избавиться от своих собственных культурных очков и расширить свое восприятие и горизонты.

Существуют значительные различия в культурных зрелищах китайцев и русских, и эти различия в основном обусловлены различиями в истории и культурных традициях двух стран, их социальных системах и ценностях, а также в принятии внешних культур и влиянии на них. Однако с развитием глобализации культурные очки двух стран постепенно сближаются и смешиваются.

1. Влияние истории и культурных традиций

И Китай, и Россия – страны с многовековой историей и великолепными культурными традициями, которые оказали глубокое влияние на образ мышления, ценности и поведение их народов. Различные особенности истории и культурных традиций двух стран также привели к различиям в культурных очках двух народов. В то время как китайцы сосредоточены на наследовании и продвижении традиционной культуры, такой как конфуцианство и пути Конфуция и Менция, русские уделяют больше внимания передаче и продвижению истории страны и культурного наследия, такого как православная культура и русская литература.

В китайской культуре люди склонны уважать авторитеты и традиционную культуру и придают большое значение этикету и нормам, а также уважению к пожилым людям и сыновней почтительности. В российской культуре, с другой стороны, больше внимания уделяется свободе личности и самовыражению, а отношение к авторитетам и традиционной культуре, как правило, более открытое и либеральное.

2. Влияние социальных систем и ценностей

Социальные системы и ценности Китая и России сильно отличаются. Китай - социалистическая страна, в которой на первом месте стоят интересы народа и социальная справедливость, а Россия - демократическая капиталистическая страна, в которой на первом месте стоит свобода личности и рыночная экономика. Эта разница в социальных системах и ценностях привела к значительным различиям в культурных очках двух народов. Например, русские более открыты и либеральны, чем китайцы, когда речь идет об индивидуализме и либерализме, в то время как китайцы делают больший акцент на коллективизме и социальной стабильности.

2.1 Семейная культура

В то время как китайские культурные очки сосредоточены на коллективизме и семейных ценностях, российские культурные очки делают больший акцент на ценностях индивидуализма и свободы. Во время учебы и жизни в России я обнаружил, что русские больше сосредоточены на индивидуальной независимости и свободе и на защите своих личных интересов. В глазах россиян свобода и права личности очень важны, в то время как в китайской культуре свобода и права личности, как правило, больше ставятся на место коллективных и семейных интересов.

2.2 Коммуникация

Китайский язык – это иероглифическая письменность с упором на смысл и метафору, в то время как русский язык - это слоговая письменность с большим упором на фонетические и интонационные выражения. В общении и обмене мнениями между русским и китайским языками также существуют значительные различия в выражениях и языковых привычках. Например, в русском языке люди склонны выражать свои мысли более прямо и откровенно, в то время как в китайской культуре люди склонны к эвфемизму и косвенным выражениям. Такие культурные различия также могут создать множество проблем в межкультурной коммуникации и требуют постоянного изучения и понимания, чтобы способствовать развитию культурного обмена и сотрудничества.

2.3 Образование и мир труда

В Китае люди обычно придерживаются традиционных норм и ценностей, таких как уважение к старшим и авторитетам, сосредоточенность

на учебе и работе, в то время как в России люди могут быть более озабочены свободой и индивидуальным самовыражением. Что касается образования, то китайская система образования делает упор на учебу и результаты экзаменов, в то время как в России больше внимания уделяется самовыражению и творческому мышлению учащихся. Это культурное различие может также привести к разным результатам на рабочем месте, где китайцы могут больше сосредоточиться на серьезной и тяжелой работе, в то время как русские могут больше сосредоточиться на собственном мышлении и самоутверждении.

2.4 Гастрономия, развлечения, досуг

В Китае культура питания очень красочна и сосредоточена на балансе цвета, формы и вкуса пищи. В России, напротив, люди сосредоточены на питательности и энергии пищи, а не на вкусе и оформлении. Что касается развлечений и отдыха, то китайцы предпочитают групповые занятия и социальные развлечения, такие как шопинг, просмотр фильмов, игра в карты и т.д., в то время как россияне предпочитают одиночные занятия и отдых на природе, такие как походы, рыбалка, катание на лыжах и т.д.

3. Принятие и влияние на внешние культуры

Китай и Россия также различаются в принятии и влиянии на внешнюю культуру. Китай - открытая страна и активно впитывает иностранные культуры, такие как ханьюй пиньинь, западная экономика и современная наука и техника, которые оказали большое влияние на китайский образ мышления, стиль жизни и культурные очки. Россия, с другой стороны, относительно консервативна и отвергает иностранные культуры, например, в религии и искусстве, и россияне больше сосредоточены на своей традиционной культуре.

В целом, существуют значительные различия в культурных представлениях китайцев и россиян, и эти различия в основном обусловлены различиями в истории и культурных традициях двух стран, их социальных системах и ценностях, а также в принятии и влиянии на них внешних культур. Однако с развитием глобализации культурные очки двух стран постепенно сближаются и смешиваются.